

концепции семейной политики в Саратовской области на 2001–2005 гг.»; приняты областные программы: «Дети Саратовской области на 2001–2003 гг.», «Развитие образования на 2001–2005 гг.».

В соответствии со статьей 18 Закона Саратовской области «Об образовании», трудоустройство выпускников учреждений среднего профессионального и высшего профессионального образования, зачисляемых на условиях целевого направления в пределах квоты, устанавливаемой правительством области, осуществляется на основе трехстороннего договора (ректор, студент, от имени работодателя – глава администрации объединенного муниципального образования), а также на основании федерального или областного государственного заказа.

Тем не менее, государственная поддержка молодежи все еще не носит системного характера, а социальное положение молодежи в условиях социально-экономического кризиса остается неудовлетворительным. Высокий уровень безработицы среди молодежи провоцирует такие негативные явления как преступность, наркомания, пьянство, приводит к духовному обнищанию подрастающего поколения. Необходимо принять действенные меры по поддержке молодых семей, в кратчайшие сроки разработать региональные аспекты обеспечения молодых семей достойными жилищными условиями. В целом, государственный статус социальной работы с молодежью в России и США подразумевает возможность централизованного контроля над определенными ее категориями, нуждающимися в помощи, а также выделяемыми ресурсами для ее эффективного проведения.

С. А. Бурилкина

Ценностные ориентации как факторы, влияющие на содержание социальной работы с женщинами

В последнее время большое внимание уделяется анализу социальной ситуации клиента социальной службы, изысканию ресурсов и технологиям оказания помощи клиенту в зависимости от его принадлежности к полу – мужскому или женскому. Особенности социально-экономических преобразований последнего десятилетия негативно повлияли на уровень жизни населения, семью, на качество жизни всех граждан, и в первую очередь женщин. Обостряется социальная напряженность, обусловленная общим ухудшением качества жизни, расширяющейся безработицей, разгулом преступности, межнациональными конфликтами, сокращением доступа к культурным ценностям. В этих условиях изменяются со-

циальные ориентации женщин и их поведение в социальной жизни общества.

Ценностные ориентации женщин широко изучались в контексте исследований проблем брачно-семейных отношений, семьи, воспитания детей, и при этом рассматривались главным образом две базовые ценности: оплачиваемый труд и семья, семейная жизнь.

По данным различных исследований, изучающих ценностные ориентации женщин (Е.Ю.Грузевой, Т.М.Карахановой, Л.Л.Рыбцовой, Э.С.Чертихиной и др.), помимо традиционных для женщин ценностей (любви, семьи, детей), ведущими для них являются ценности независимости, материальной обеспеченности, развития, интересной работы. Чаще всего эти ценности преобладают у женщин в возрасте до тридцати лет, незамужних и не имеющих детей. Эти женщины стремятся получить высшее образование по престижным специальностям или уже имеют его. Критерием хорошей работы они считают возможность должностного роста. Эти женщины легко приспосабливаются к изменениям жизни, они не склонны следовать традиционной женской социальной роли.

У женщин другой группы в системе ценностей преобладают такие ценности как здоровье, семья, а затем только материальная обеспеченность. Чаще всего это женщины старших возрастов, пенсионерки, занятые низкооплачиваемой работой, с низким социальным статусом. Ценности интересной работы, развития, познания, свободы практически не встречаются у этой группы женщин. Часто они стремятся возложить на окружающих вину за жизненные трудности. Кроме того, в новых условиях приспособиться к другим требованиям им очень трудно, так как конкурентоспособность таких женщин на рынке труда в таком возрасте минимальна.

Изменения произошли и в отношениях женщины к мужу и детям. Ценность детей преобладает над ценностью мужа. Однако если прежде ценилось количество детей, то теперь ценностью становится в первую очередь их «качество», т. е. их способность к социальному развитию, к достижению жизненных успехов. Распад систем социального жизнеобеспечения – здравоохранения, образования, учреждений культуры и детского отдыха – блокирует возможности большинства женщин дать успешный социальный старт своим детям.

Формирование системы ценностных ориентаций означает становление личности женщины как активного субъекта социальной действительности. В силу этого, в социальной работе с женщинами необходимо учитывать их социальные ориентации. Как все явления общественной жизни, социальные ценностные ориентации женщин как социально-демографической группы определяются объективными и субъективными факторами.

К объективным факторам относятся экономические, политические, правовые и другие отношения, которые сложились в обществе на данном

историческом этапе его развития, общественно-политический строй, в условиях которого формируются ценностные ориентации. Под воздействием объективных факторов в обществе формируется определенная система ценностей, которая оказывает влияние на формирование ценностных ориентаций женщин.

К субъективным факторам относятся индивидуальные личностные качества женщин. Условия трансформации российского общества, переход к рынку обострили проблемы взаимоотношений женщин и общества, что выразилось в снижении их общего социального статуса. Однако переход к рынку породил новые требования к женщинам: умение быть приемлимыми, энергичными, проявлять предпринимательскую активность. К сожалению, индивидуальная ответственность женщин, надежда на свои собственные силы, стремление к самообеспеченности не очень распространены в нашем обществе.

Существует взаимосвязь жизненных целей, возрастных ожиданий и ценностных ориентаций женщин, исходя из событийного подхода. Факторами, обуславливающими движение от события к событию, являются ценностные ориентации, в основе которых лежит система воспринятых социальных ценностей. Избирательная направленность на эти ценности отражается в иерархии ценностных ориентаций личности. Их предмет – определенные сферы жизнедеятельности, линия поведения, рассчитанная на период времени, который заранее трудно установить для непосредственной реализации ожиданий, соответствующих сложившейся иерархии ценностей.

Если жизненные цели и планы не реализуются, наличие ценностных регуляторов обеспечивает устойчивость личности в момент «кризиса не-реализованности». Если же намеченные цели достигнуты и утрачивают побудительную силу, ценностные ориентации стимулируют к постановке новых целей.

Регулирование поведения как осознанного действия в конкретной социальной ситуации – такова основная функция ценностных ориентаций. Важной стороной социальных ориентаций женщин являются ориентации относительно различных социальных общностей и социальных институтов, с которыми они себя самоидентифицируют. Сформировавшаяся в социальном плане личность имеет четкие ориентации относительно тех или иных объектов самоидентификации: правительства, парламента, политических партий и других социальных и политических институтов, наконец, своей семьи и самой себя. Отсутствие самоидентификации может свидетельствовать о маргинальности личности, отчужденности ее от тех или иных социальных структур и даже от самой себя.

Социальная работа с женщинами требует переосмысления характера социальной помощи с учетом ценностных ориентаций женщин. Необходимы новые технологии, с привлечением разных специалистов – социологов, врачей, демографов, политологов и др.

Эффективность социальной работы зависит от применяемых технологий. Они могут быть разнообразны: социально-психологические, социально-экономические, медицинская реабилитация и поддержка женщин в трудной жизненной ситуации. Важнейшим средством социальной и трудовой реабилитации можно считать переобучение или переподготовку женщин более нужным профессиям. Консультации разного характера и правовая помощь может содействовать защите прав женщин. Кроме того, информирование женщин, обучение их технологиям самозанятости и самообеспечения будет содействовать в социальном развитии женщин. Большое значение имеет и создание групп самопомощи и взаимопомощи, различных ассоциаций защиты социальных прав. Важным является оказание женщинам содействия в планировании семьи, прежде всего на это направлена деятельность ряда учреждений, которые оказывают консультативную и информационную помощь.

Изучение жизненных ценностей женщин позволит понять их социальное поведение, так как, выстраивая свою жизненную концепцию, женщины исходят из определенной иерархии ценностей, представленной в их сознании. Содержание социальной работы с женщинами зависит от их системы ценностей и ценностных ориентаций.

*П.В.Ивачев,
А.П.Ивачева*

Социальная работа в области социального контроля качества медицинского обслуживания населения: к постановке проблемы

На современном этапе развития государства одной из главных задач является создание механизмов обеспечения населения качественной медицинской помощью. В процессе реализации мероприятий по обеспечению населения медицинской помощью государство сталкивается с необходимостью решения проблемы обеспечения приемлемого в данный промежуток времени уровня и качества этих услуг.

Для российского здравоохранения вопросы обеспечения качества медицинских услуг стали острыми в течение последних лет. Как известно, кризис, поразивший экономику страны, сопровождается деструктивными процессами. В указанных условиях социальная сфера является «донором» большинства преобразований в экономике. Кризис и структурные изменения в экономике обусловили снижение жизненного уровня населения. Указанные изменения приводят к деформации одной из составляющих качества медицинской помощи – качества результата медицинского обслуживания населения. У определенной части населения, прежде всего,